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Erle-kolonien kolapsoaren nahasmendua
Galdera 1/5

Begiratu "Erle-kolonien kolapsoaren nahasmendua”
eskuinean. Idatzi galderaren erantzuna.

Erleak dituztenentzat eta aztertzen dituztenentzat
garranizitsua da erle-kolonien kolapsoaren
nahasmendua ulerizea, baina erle-kolonien
kolapsoaren nahasmenduak erleetatik haragoko
eragina du. Hegaztiak aztertzen dituztenek inpaktu bat
identifikatu dute. Ekiloreak erleen zein hegazti batzuen
elikagai-iturri dira. Erleek ekiloreen nektarra jaten dute
eta hegaztiek, berriz, haziak.

Harreman hori kontuan hartuta, erleen desagerpenak
zergatik ekar dezake hegaztien populazioa txikitzea?

~

v

ERLE-KOLONIEN KOLAPSOAREN NAHASMENDUA

Fenomeno kezkagarri bat mundu osoko erle-koloniak arriskuan jartzen ari da. Erle-kolonien
kolapsoaren nahasmendua da fenomeno hori. Kolonien kolapsoa erleek erlauntza uzten
dutenean gertatzen da. Erlauntzatik bananduta, erleak hil egiten dira eta, beraz, erle-
kolonien kolapsoaren nahasmenduaren ondorioz, milaka milioi erle hil dira. Ikerlarien ustez,
hainbat kausak eragiten dute erle-kolonien kolapsoa.

\\
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Erle-kolonien kolapsoaren nahasmendua
Galdera 2/ 3

Begiratu "Imidakiopridarekiko esposizioa” eskuimean.

Hautatu goitibeherako menuetatik, esaldia osaizeko.

Deskribatu ikerlarien esperimentua ondorengo
esaldia osatuta.

Ikerlariek honen eragina aztertu zuten:

Hautatu -
hauetan:
Hautatu -

ERLE-KOLONIEN KOLAPSOAREN NAHASMENDUA
Imidaklopridarekiko esposizioa

Ikerlarien ustez, hainbat kausak eragiten dute erle-kolonien kolapsoa. Kausa posibleetako
bat imidakloprida intsektizida da. Baliteke intsektizida horrek erleei erlauntzatik kanpo
daudenean orientazio-sena galaraziea.

Ikerlariek imidaklopridarekiko esposizioak kolonien kolapsoa eragiten duen edo ez jakiteko
arterketak egin zituzten. Hainbat erlauntzatan. hiru astez intsektizida gehitu zieten erleen
elikagaiel. Erlauntza bakoitzari intsektizidaren kontzentrazio ezberdina jarri zioten,
elikagai-kilo bakoitzeko intsektizida mikrogramotan neurtuta (pg/kg). Erlauntza batzuk ez
zZituzten intsektizidaren eraginpean jarri.

Ez zen kolonia bat ere kolapsatu intsektizidaren eraginpean jarri eta berehala. Hala ere,

14. asterako, erlauntza batzuk utzi egin zituzten erleek. Ondorengo grafiko honetan daude
bilduta emaitzak:

100% -

75% /
50% : —+— 0 porkg

== 20 pa'kg
25% - y  —+— 400 pg/kg

Kolapsatutako
kolonien ehunekoa

0% = . + ¥ T
10 12 14 16 18 20 22

Aste Kopurua intsektizidarekiko esposizioan hasi ondoren
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Erle-kolonien kolapsoaren nahasmendua
Galdera 3 /2

Begiratu "Imidaklopridarekiko esposizioa” eskuinean.
Eqgin kiik aukera batean, galderari erantzuteko.

Ondorengo ondorio hauetatik zein datoz bat grafikoan
erakutsitako emaitzekin?

() Imidakloprida-kentzentrazio handiagoarekiko
esposizioa duten koloniek lehenago
kolapsatzeko joera dute.

() Imidaklopridarekiko esposizioa duten koloniak
esposizioa jaso ondorengo 10 asteen barruan
kolapsatzen dira.

) Imidaklopridarekiko esposizioak, 20 pg/kg baino
txikiagoa denean, ez die koloniei kalterik egiten.

( Imidaklopridarekiko esposizioa duten koloniek
ezin dute 14 aste baino luzeago iraun.

ERLE-KOLONIEN KOLAPSOAREN NAHASMENDUA
Imidaklopridarekiko esposizioa

Ikerlarien ustez, hainbat kausak eragiten dute erle-kolonien kolapsoa. Kausa posibleetako
bat imidakloprida intsektizida da. Baliteke intsektizida horrek erleei erlauntzatik kanpo
daudenean orientazio-sena galaraztea.

Ikerlariek imidaklopridarekiko esposizioak kolonien kolapsoa eragiten duen edo ez jakiteko
azterketak egin zituzien. Hainbat erlauntzatan, hiru astez intsektizida gehitu zieten erleen
elikagaiei. Erlauntza bakoitzari intsekiizidaren kontzentrazio ezberdina jarri zioten, elikagai-
kilo bakoitzeko intsektizida mikrogramotan neurtuta (pg/kg). Erlauntza batzuk ez zituzien
intsektizidaren eraginpean jarri.

Ez zen kolonia bat ere kolapsatu intseklizidaren eraginpean jarri eta berehala. Hala ere, 14.

asterako, erlauntza batzuk utzi egin zituzten erleek. Ondorengo grafiko honetan daude
bilduta emaitzak:

100%

75% /
50% o % —4— 0 pg/kg

- 20 po/kg
25% o » 400 pg/kg

Kolapsatutako
kolonien ehunekoa

0% I ¢ * # T
10 12 14 16 18 20 22

Aste kopurua intsektizidarekiko esposizioan hasi ondoren
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Erle-kolonien kolapsoaren nahasmendua
Galdera 4 /5

Begiratu "Imidakiopridarekiko esposizioa” eskuinean.
Idatzi galderaren eranizuna.

Begiratu ikerlariek imidaklopridaren eraginpean jarr ez
zituzten (0 pa/kg) erlauntzen 20. asteko emaitzei. Zer
adierazten du aztertutako kolonien kolapsoaren kausei
buruz?

ERLE-KOLONIEN KOLAPSOAREN NAHASMENDUA
Imidaklopridarekiko esposizioa

Ikerlarien ustez, hainbat kausak eragiten dute erle-kolonien kolapsoa. Kausa posibleetako
bat imidakloprida intsektizida da. Baliteke intsektizida horrek erleei erlauntzatik kanpo
daudenean orientazio-sena galaraztea.

Ikerlariek imidaklopridarekiko esposizicak kolonien kolapsoa eragiten duen edo ez jakiteko
azterketak egin zituzten. Hainbat erlauntzatan, hiru astez intsektizida gehitu zieten erleen
elikagaiei. Erlauntza bakoitzari intsektizidaren kontzentrazio ezberdina jarri zioten, elikagai-
kilo bakoitzeko intsektizida mikrogramotan neurtuta (ug/kg). Erlauntza batzuk ez zituzten
intsektizidaren eraginpean jarri.

Ez zen kolonia bat ere kolapsatu intsektizidaren eraginpean jarri eta berehala. Hala ere, 14.
asterako, erlauntza batzuk utzi egin zituzten erleek. Ondarengo grafiko honetan daude
bilduta emaitzak:

100% -

75% /

50% " A€ —— 0 pg'ka
/ == 20 pg/kg

25% % y 400 pg/kg

0% = + * ¢
10 12 14 16 18 20 22

Kolapsatutako
kolonien ehunekoa

Aste kopurua intsektizidarekiko esposizioan hasi ondoren




pisa2015 I

Erle-kolonien Kolapsoaren nahasmendua
Galdera 5/ 9

Eqgin kiik aukera bafean, galderari erantzuteko

Zientzialariek erle-kolonien kolapsoaren nahasmenduaren beste bi arrazoi proposatu dituzte:

- Erleak infektatu eta hiltzen dituen birus bat.
+ Arrautzak erleen sabelean jartzen dituen euli parasitario bat.

Aurkikuntza hauetatik zeinek adierazten du erleak birus baten ondorioz hilizen direla?
() Erlauntzetan beste organismo baten arrautzak aurkitu ziren.

() Erleen gelaxkatan intsektizidak aurkitu ziren.

() Erleena ez zen DNA aurkitu zen erleen gelaxketan.

() Hildako erleak aurkitu ziren erlauntzetan.
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Erregai fosilak
Galdera1/4

Begiratu "Erregai fosilak", eskuinean. Egin kiik aukera
bhafean, galderari erantzuteko.

Bioerregaiak erabiltzeak ez du atmosferako CO,
mailetan erregai fosilak erabiltzearen eragin berdina.
Beheko adierazpen hauetatik zeinek azaltzen du
ondoen horren zergatia?

() Bioerregaiak erretzen direnean, ez dute CO.-rik
askatzen.

(") Bioerregaietarako erabiltzen diren landareek
atmosferan dagoen CO; absorbatzen dute hazi
ahala.

(7 Erre ahala, bicerregaiek CO; hartzen dute
atmosferatik.

() Bioerregaiak erabiltzen dituzten zentral
elekirikoek askatzen duten CO.-ak eta erregai
fosilak erabiltzen dituztenek askatzen dutenak
ezaugarr Kimiko ezberdinak dituzte.

Zentral elektriko

ERREGAI FOSILAK

askotan karbonoan cinarritutako erregaia erretzen dute eta karbono

dioxidoa (CO,) isurtzen dute. Atmosferara askatutako CO,-ak kalte egiten dio kiima

globalari. Ingeniariek hainbat estrategia erabili dituzte atmosferara askatzen den CO;z
kopurua murrizteko.

Estrategia horictako bat erregai fosilak erre beharrean bioerregaiak erretzea da. Erregai
fosilak denbora luzea hilik daramaten organismoetatik etortzen dira eta bioerregaia, bermiz,
bizi eta hil berriak diren landareetatik.

Beste estrategia

bat zentral elektrikoek isurtzen duten COz-aren zati bat atzematea eta lur

azpian sakon edo ozeanoan gordetzea da. Estrategia horri karbonoa harrapatzea eta
gordetzea esaten zaio.

Erregai fosila

Fotosintesian erabilitako CO,

Atmosferara askatu

Zentral Zeniral elekirikoko
elektrikoatako CO; isuniak
erregaiak

Ozeanoan gorde
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Erregai fosilak
Galdera 2 / 4

Begiratu "Erregal fosilak™ eskuinean. Idatzi galderaren
erantzuna.

Bioerregaiek ingurumenari lotutako abantailak dituzten
arren, erregai fosilak, oraindik ere, asko erabiltzen
dira. Ondorengo taula honek alderatu egiten ditu
petrolioa eta etanola erretzean askatzen diren energia
eta CO, . Petrolioa erregai fosil bat eta, etanola, berriz,
bicerregaia.

Askatutake karbono
Erregai- Askatutako energia dioxidoa (CO;
e (energiaren _mglerregaiak
kJlerregaiaren g) ekoiztutako energiaren
kJ)
Petrolioa 436 78
Etanola 273 59

Taularen arabera, zergatik nahiago dute batzuek
etanolaren erdez petrolioa erabili, kostua berdina
izanda ere?

Taularen arabera, zein da petrolioaren ordez etancla
erabiltzeak duen ingurumenarekin lotutako
abantailetako bat?

ERREGAI FOSILAK

Zentral elekiriko askotan karbonoan oinarritutako erregaia erretzen dute eta karbono
dioxidoa (CO;) isurizen dute. Atmosferara askatutako CO,-ak kalte egiten dio klima
glebalari. Ingeniariek hainbat estrategia erabili dituzte atmosferara askatzen den CO;
kopurua murrizteko.

Estrategia horietako bat erregai fosilak erre beharrean bioerregaiak erretzea da. Erregai
fosilak denbora luzea hilik daramaten organismoetatik etortzen dira eta bioerregaia, berriz,
bizi eta hil berriak diren landareetatik.

Beste estrategia bat zentral elektrikoek isurtzen duten COg-aren zati bat atzematea eta lur

azpian sakon edo ozeanoan gordetzea da. Estrategia horri karbonoa harrapatzea eta
gordetzea esaten zaio.

Fotosintesian erabilitako CO,

Atmosferara askatu

Zentral elektrikoko

Zentral CO, isuriak

elektrikoetako
erregaiak

Erregai fosila QOzeanoan gorde
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Erregai fosilak ERREGAI FOSILAK
Galdera 3/ 4 Karbonoa harrapatzea eta gordetzea

Karbonoa harrapatu eta gordetzeko, zentral elektrikoek isuritako CO.-aren zati bat
harrapatu eta atmosferara askatu ezin den tokian gorde behar da. CO; gordetzeko moduko
tokietako bat ozeanoa da, CO; disolbatu egiten baita uretan.

Begirafu "Karbonoa harrapatzea eta gordeizea”
eskuinean. Idatzi galderaren erantzuna.

Erabili grafikoko datuak CO; ozeanoan gordetzearen
epe luzerako eraginkortasunari sakonerak nola Zientzialariek eredu matematiko bat garatu dute CO, ozeanora hiru sakoneratan (300

eragiten dion azaltzeko. metrora, 1.300 metrora eta 3.000 metrora) punpatu ondoren gordeta jarraitzen duen
CO,-aren ehunekoa kalkulatzeko. Eredu horrek CO; ozeanora 2000. urtean punpatu izan
balitz bezala egiten ditu kalkuluak. Beheko grafikoak ereduaren emaitzak erakusten ditu.
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SUMENDIEN ERUPZIOAK
Sumendien erupzioak
Galdera 1/4 Sumendien erupzioek eta lurrikarek munduko toki askotako jendeari eragiten diote. 1.
mapan sumendien kokapenak ikus daitezke. 2. mapan lurrikaren kokapenak ikus
daitezke. Suzko Eraztuna izeneko eremua ikus daiteke bi mapetan.

Begiratu "Sumendien erupzioak”, eskuinean. Egin kiik aukera
batean, galderari erantzuteko.

Hautatu beheko mapan jarduera bolkanikoa eta lurrikarak
izateko probabilitaterik txikiena duen kokapena.

2. mapa - Lurrikarak
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Sumendien erupzioak SUMENDIEN ERUPZIOAK
Galdera 3 / 4 Ondorioak eqguzki-erradiazioan

Begirafu "Ondorioak eguzki-erradiazioan” eskuinean. ldatzi

galderaren erantzuna Sumendiek erupzioak dituztenean, errauts bolkanikoa eta sufre dioxidoa isurtzen

dituzte atmosferara. Beheko grafikoak isuri horiek Lurraren gainazalera iristen den
eguzki-erradiazioaren kopuruan duten eragina erakusten du.

Lurraren gainazalera iristen den eguzki-erradiazioaren

ehunekoa zergatik aldatzen da sumendien erupzioen Lurraren gainazalera iristen den eguzki-erradiazioa denboran zehar
ondoren?
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Sumendien erupzioak
Galdera4 /4

Begiratu "Atmosferako karboho dioxidoa”, eskuinean. Egin
Kiik aukera batean, galderari erantzutexo.

Emandako informazioan oinarituta, sumendien erupzioek
zer eragin dute atmosferako karbono dioxidoaren
kontzentrazioan?

() Eragin handia, erupzio asko izan baita.

() Eragin handia, erupzio bakoitzak material kopuru
handiak botatzen baititu.

() Eragin txikia, sumendiek beste gauza batzuekin
alderatuta CO, gutxi isurtzen baitute.

() Eragin txikia, atmosferako CO; maila txikitu egiten
baita erupzioetan.

SUMENDIEN ERUPZIOAK
Atmosferako karbono dioxidoa

Sumendiek karbono dioxidoa (CO;) isurtizen dute erupzioetan. Beheko grafikoak
zientzialariek 1960tk neurtu duten atmosferako karbono dioxidoaren kontzentrazioa
erakusten du.

Atmosferako CO, denboran zehar

4 I

380
Sumendien erupzio handiak

S

360

340

320

(zatiak milioiko)

300

280 I L I L
1960 1970 1980 1990 2000

Atmosferake CO,-ren kontzentrazica

Urtea

Beheko taulak erakusten du hainbat iturrik atmosferako karbono dioxidoari egiten
dion ekarpen erlatiboa.

Iturria Atmosferako CO.1i ekarpena
Sumendien isuriak <% 1
Gizakien ondoriozko isuriak % 20
Landaren arnasketa % 40
WMikrobioen arnasketa eta deskonposizioa % 40
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Lurpeko ura ateratzea eta lurrikarak
Galdera 1/ 4

Begiratu "Lurpeko ura ateratzea eta lurrikarak” eskuinean.
Idatzi galderaren erantzuna.

Tentsioa modu naturalean pilatzen da failetan. Zergatik
gertatzen da hori?

LURPEKO URA ATERATZEA ETA LURRIKARAK

Lurraren goi-goiko geruza lurrazal arrokatsua da. Lurrazala plaka tektonikotan
banatzen da eta horiek hein batean urtua dagoen arroka-geruza baten gainean
daude kokatuta. Plakek failak izeneko hausturak dituzte. Lurrikarak gertatzen dira
failan pilatutako tentsioa askatzen denean eta askatutako tentsio horrek lurrazalaren
zati batzuk mugitzea ekartzen du. Faila batean izandako mugimenduaren adibidea
da beheko hau.

Mugimenduaren norabidea

Lurrazala

Faila
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Lurpeko ura ateratzea eta lurrikarak
Galdera 2/ 4

Begiratu "Lurrazaleko tentsioa”, eskuinean. Erabill
arrastatu eta askatzea, galderari eranizuteko.

Eskuineko mapak lurrazalak eremu batean duen tentsio
maila erakusten du. Eremu horretako lau toki A, B, C eta
D letrekin identifikatu ditugu. Toki horiek eremua
zeharkatzen duen faila baten gainean edo inguruan
daude.

Ordenatu tokiak lurrikara izateko amrisku txikiena duenetik
handiena duenera.

(][] [e] (]

Arrisku handiena:

Arrisku txikiena:

LURPEKO URA ATERATZEA ETA LURRIKARAK
Lurrazaleko tentsioa

Lurrazaleko tentsio mailak

Tentsio handiena

A

Tentsio txkiena
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Lurpeko ura ateratzea eta lurrikarak

Galdera 3/ 4 LURPEKO URA ATERATZEA ETA LURRIKARAK

2011n Lorcan izandako lurrikara
Begiratu "2011n Lorean izandako (urrikara”, eskuinean.
Eqgin kiik aukera batean, galderari erantzuteko.
Lorca (Espainia) lurrikarak maiz samar izaten dituen eremu batean dago. 2011ko
maiatzean gertatu zen lurrikara horietako bat. Geologoen ustez, eremu horretan

Zer adierazpenek babesten du geologoen hipotesia? lehenago izan diren lurrikarak ez bezala, lurrikara hori, neurr batean, gizakien
) jarduerek eragindakoa izan daiteke; batez ere, lurpeko ura punpatzeak eragindakoa.
) Lurrikara Lorcatik kilometro askotara sentitu zuten. Geologoen hipotesiaren arabera, lurpetik ura ateratzeak tentsioa sortu zuen
. ] ) inguruko faila batean eta horrek lurrikara ekarri zuen mugimendu bat eragin zuen.
() Failan zehar izandako mugimendua punpaketak
tentsio handiena sortutako tokietan izan zen
handiena.

() Lorcak izan ditu 2011ko maiatzeko lurrikara baino
magnitude handiagoko lurrikarak izan ditu.

() Lurrikararen ondoren, hainbat lurrikara txiki sentitu
zituzten Lorca inguruan.
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Lurpeko ura ateratzea eta lurrikarak
Galdera 4/ 4

Begiratu "2011n Lorcan izandako lurrikara”, eskuinean.
Egin kiik lauki batean edo gehiagotan, galderari
erantzuteko.

Lorcatik urrun dagoen toki batean bizi den ikasle bat
geologoek 2011n Lorcan izandako lurrikarari buruz duten
hipotesia aztertzen ari da. |kasleak badaki bera bizi den
tokian lurpeko ura ateratzeak lurpeko uraren maila jaistea
ekarr duela. Kezkatuta dago bere herrian ere lurrikarak
izango ote dituzten. Ondorengo galdera hauetatik zein
hartu behar luke ikasle horrek aintzat lurpeko ura
ateratzeak bere herrian lurrikara bat eragiteko zer arrisku
dagoen ebaluatu nahi badu?

v Gogoratu Jauki bat edo gehiago hautatzea.

[[] Eremu horretako lurrazalak ba al du failarik?

Eremu horretako lurrazalak ba al du arrazoi
naturalek sortutako tentsiorik?

]
[ Kutsatutako eremuan punpatzen al da ura lurpetik?
O

Zein dira eremu horretako eguneko batez besteko
tenperaturak?

LURPEKO URA ATERATZEA ETA LURRIKARAK
2011n Lorcan izandako lurrikara

Lorca (Espainia) lurrikarak maiz samar izaten dituen eremu batean dago. 2011ko
maiatzean gertatu zen lurrikara horietako bat. Geologoen ustez, eremu horretan
lehenago izan diren lurrikarak ez bezala, lurrikara hori, neurr batean. gizakien
jarduerek eragindakoa izan daiteke; batez ere, lurpeko ura punpatzeak eragindakoa.
Geologoen hipotesiaren arabera, lurpetik ura ateratzeak tentsioa sortu zuen
inguruko faila batean eta horrek lurrikara ekarri zuen mugimendu bat eragin zuen.
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Energia urdineke zentrala
Sarrera

Irakurri sarrera. Ondoren, egin kiik HURRENGOA gezian.

Animazio honetan zentral elektriko mota berri bat
ikus daiteke. Ur geza duen ibai batek eta ozeanoko
urak bat egiten duten tokian dago kokatuta. Zentral
elekirikoak bi ur-gorputzen artean dagoen
gatz-kontzentrazioan dagoen aldea erabiltzen du
elekirizitatea ekoizieko. Zentral elekirikoan, ibaiko ur
geza hodi batetik ponpatzen da onizi batera.
Ozeanoko ur gazia beste ontzi batera ponpatzen da.
Bi ontziak mintz batek bereizien ditu eta uraren
molekulei bakarrik uzten die mintzak ontzi batetik
bestera igarotzen.

Uraren molekulak naturalki mugitzen dira mintzaren
alde batetik bestera, gatz-kontzentrazio txikiko
ontzitik gatz-kontzentrazio handiko ontzira. Horren
ondorioz, ur gaziaren ontziko uraren bolumena eta
presioa igo eqgiten da.

Egin klik lupan Q ur-molekulen mugimendua
ikusteko.

Ur gaziaren ontzian dagoen presio altuko ura,
ondoren, hodi batetik igarotzen da, turbina bat
mugitzen du eta horrek elektrizitatea sorizen du.

ENERGIA URDINEKO ZENTRALA
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Energia urdineko zentrala
Galdera 1/ 4

EBegiratu "Energia urdineko zentrala”, eskuinean. Egin

klik lauki batean edo gehiagotan, galderari eranfzuteko.

Zentral elektrikoko lau kokalekuk zenbakia dute. Ura

ibaitik 1. kokalekura ponpatzen da, pantailan markatuta
dagoen moduan.

v Gogoratu lauki bat edo gehiago hautaizea.

Zer kokalekutan aurki daitezke ibaitik datozen ur-
molekulak prozesuan geroago?

[] 2. kokalekuan

[] 3. kokalekuan

[] 4. kokalekuan

Energia urdineko zentrala
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Energia urdineko zentrala
Galdera 2 / 4

Egin kiik lupan ontzietako uraren molekulel eta
disolbatutako gatzarl Zer gertatzen zalen ikusteko.
Hautatu goitibeherake menuetatik esaldia osaizeko.

Ibaiko urak gatz-kontzentrazio txikia du. Molekulak
mintzaren alde batetik bestera mugitu ahala, ur gezaren
ontziko gatz-kontzentrazioa

[Hautatu | eta ur gaziaren ontziko

gatz-kontzentrazioa |Hautatu v].

Energia urdineko zentrala
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Energia urdineke zentrala
Galdera 3/ 4

Begiratu "Energia urdineko zenirala”, eskuinean.
Hautatu goitibeherako menuetatik, galderan
erantzuteko.

Energiaren hainbat bihurketa gertatzen dira zentral
elekirikoan. Zer motatako energia-bihurketak gertatzen
dira turbinan eta sorgailuan?

Turbinak eta sorgailuak |[Hautatu v|

Hautatu ‘| bihurizen dute.

Energia urdineko zentrala
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Energia urdineko zentrala
Galdera 4/ 4

Begiratu "Energia urdineko zenirala”, eskuinean. ldaizi
galderaren erantzuna.

Zentral elektriko askotan erregai fosilak erabiltzen
dituzte energia-iturri gisa; hala nola petrolioa eta ikatza.

Zergatik esaten da zentral elektriko honek ingurumenari
erregai fosilak erabiltzen dituzten zentral elektrikoek
baino kalte gutxiago egiten diola?

Energia urdineko zentrala
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Betaurreko erregulagarriak
Sarrera

Irakurri sarrera. Ondoren, egin kiik HURRENGOA gezian.

BETAURREKO ERREGULAGARRIAK

Betaurreko erregulagarriak izeneko teknologia berri bat garatu dute okulistarengana joateko aukerarik ez
dutenek ikusmena zuzendu ahal izateko. Betaurreko hauen lenteek likido bat dute. Lentearen forma aldatu
eqiten da likido kopurua doitu ahala.
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Betaurreko erregulagarriak
Galdera1/5

Eqgin kiik aukera batean, galderari eranizufexo.

Betaurreko erregulagarrien ideia ez da berria. Gizakion begiak ere badu lente erregulagarri bat.

Lentea

Begiko lentearen forma giharren bidez erregulatzen da. Zergatik da garrantzitsua begiko lenteak forma aldatzea?
() Distira bateko eta besteko objektuak ikusten laguntzeko
(O Kolore bateko eta besteko objektuak ikusten laguntzeko

( Distantzia batera eta bestera dauden objektuak ikusten laguntzeko
() Neurri bateko eta besteko objektuak ikusten laguntzeko
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Betaurreko erregulagarriak
Galdera2/5

Erabili graduatzailea, lentearen likido kopurua aldatzeko.
Hautatu goitibeherako menuetatik, galderari erantzuteko.

Likidoa gehitzeak nola eragiten dio betaurrekoen lentearen
formari?

Lente lau bati likidoa gehitzean, lentearen alboak
kurbatzen dira likidoak lentearen alboetan

egiten duen indarra delako.

Betaurreko ermregulagarri pare baten albotiko bisia ikus daiteke behean.
Lentearen hasierako forma laua da.

21 D42

e

-2 -1 o 1 2

Likidoa kentzea Likidoa gehitzea
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Betaurreko erregulagarriak
|kerketak

frakurri beheko informazioa. Ondoren, egin kiik HURRENGOA gezian.

BETAURREKO ERREGULAGARRIEI BURUZKO IKERKETAK

Ikusmen ezberdineko hiru ikaslek betaurreko erregulagarri pare batekin esperimentua egin dute.

Alofiak gertuko eta urrutiko objektuak garbi ikusten ditu.

Denisek urrutiko objektuak garbi ikusten ditu, baina gertukoak
lauso.

Malenek gertuko objekiuak garbi ikusten ditu, baina urrutikoak
lauso.
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Betaurreko erregulagarriak
Simulazioa

Simulazio honetan, lentean jarritako likido kopuruak ikasleek
zuhaitz bat behean adierazitako hiru distantzietatik garbi ikusteko
duten gaitasunari nola eragiten dion ikusiko duzu.

o

gerfu erdibidean urruti

Simulazio honetako kontrol-aukera guztiek nola funizionatzen
duten ikusteko, jarraitu urrats hauei:

1. Mugitu graduatzailea lentearen likido kKopurua ezartzeko.
2. Hautatu zuhaitzarekiko distantzia.

3. Egin Klik "Abiarazi" botoian ikasleak zuhaitza garbi edo
lauso ikusiko ote duen jakiteko. Emaitzak taulan gordeko
dira.

e sl il atfic IS

garbi lauso

Alofak ikusten duena

-2

Likido kopurua lentean

E 0 1

Zuhaitzarekiko distantzia

Hﬁ O O] O

2 gertu erdibidean urruti

Zuhaitzarekiko distantzia

-2

Gertu

Erdibidean

Urruti

Likido kopurua lentean

-1 0 +1 +2
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Betaurreko erregulagarriak
Galdera3/5

+ Nola abiarazi simulazioa

Abiarazi simulazioa, beheko informazioan oinarritutako datuak
hiltzeko. Hautatu goitibeherako menutik, galderari erantzuteko.

Alofiak gertuko eta urrutiko objektuak garbi ikusten ditu.

Betaurrekoei egindako egokitzeek nola eragiten diote Alofiak
ikusten duenan?

Lenteari likidoa gehituta, objektuak lauso

ikusten dira.
Lenteari likidoa kenduta, objektuak lauso
ikusten dira.

Alofiak ikusten duena

Likido kopurua lentean

]

-2 -1 ] 1 2

Zuhaitzarekiko distantzia

O ®© O

gertu erdibidean urruti

Gertu

Erdibidean

Zuhaitzarekiko distantzia

Urruti

Likido kopurua lentean
-1 1} +1 +2
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Betaurreko erregulagarriak Denisek ikusten duena
Galdera 4/5

+ Nola abiarazi simulazioa

Abiarazi simulazioa, beheko informazioan oinarritutako datuak
hiltzeko. Egin Klik lauki batean eda gehiagotan, galderarf
erantzuteko.

Denisek urrutiko objektuak garbi ikusten ditu, baina gertukoak
lauso. v

Betaurrekoei zer egokitze egin behar zaie Denisek gertu dauden
objektuak garbi ikus ditzan?

ﬁ * O ® O
+ Gogoratu lauki bat edo gehiago hautatzea.

-2 1 0 1 2 gertu erdibidean urruti

Likido kopurua lentean Zuhaitzarekiko distantzia

[1+2 Likido guztia gehitu
[]+1 Likido pixka bat gehitu
[1-1 Likido pixka bat kendu
[]1-2 Likido guztia kendu

Likido kopurua lentean

-2 -1 0 +1 +2

Gertu

Erdibidean

Zuhaitzarekiko distantzia

Urruti
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Betaurreko erregulagarriak
Galdera 5 /5

+ Nola abiarazi simulazioa

Abiarazi simuwlazioa, beheko informazioan oinarrifutako datuak
biltzeko. Eqgin kiik aukera batean, galderari erantzuteko.

Malenek gertuko objektuak garbi ikusten ditu, baina urrutikoak
lauso.

Betaurrekoei zer egokitze egin behar zaie Malenek hiru
distantzietako objektuak garbi ikus ditzan?

() +2 Likido guztia gehitu

(O +1 Likido pixka bat gehitu

(-1 Likido pixka bat kendu

() -2 Likido guztia kendu

Malenek ikusten duena

Likido kopurua lentean

Zuhaitzarekiko distantzia

Zuhaitzarekiko distantzia

ﬁ* O ® O
2 A 0 1 2 gertu erdibidean urruti
Likido kopurua lentean
-2 -1 0 +1 +2
Gertu
Erdibidean

Urruti
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Eguraldi beroko egun batean korrika
Sarrera

Irakurri sarrera. Ondoren, egin kiik HURRENGOA aukeran.

EGURALDI BEROKO EGUN BATEAN KORRIKA

Distantzia luzeko korrikaldietan, gorputzaren tenperatura igo egiten da eta izerditu egiten da.

Korrikalariek izerdiaren bidez galtzen duten ura ordezieko behar adina ur edaten ez badute, deshidratatu
egin daitezke. Gorputzaren masaren % 2ko ur-galera eta hortik gorakoak deshidratazio-egoeratzat hartzen
dira. Ehuneko hori behean ikus daitekeen ur-galeraren neurgailuan dago adierazita.

Gorputzaren tenperatura 40 °C-ra eta hortik gora igotzen bada, korrikalariek bizia arriskuan jar dezakeen

egoera bat jasan dezakete: hipertermia. Tenperatura hori behean ikus daitekeen gorputzaren
tenperaturaren termometroan dago adierazita.

. 2
Deshidra-
tazioa
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Eguraldi beroko egun batean korrika
Sarrera

Korrikalari batek ordubetez korrika aritu ondoren duen
izerdiaren bolumena, ur-galera eta gorputzeko
tenperatura kalkulatzen dituen eredu batean dago
olnarrituta simulazio hau.

Simulazio honetako kontrol-aukera guztiek nola
funtzionatzen duten ikusteko, jarraitu urrats hauei:

1. Mugitu graduatzailea Airearen tenperatura
ezartzeko.

2. Mugitu graduatzaileak Airearen hezetasuna
ezartzeko.

3. Egin klik "Bai" edo "Ez" aukeretan Ura edan
aukeran.

4. Egin klik "Abiarazi” botoian emaitzak ikusteko.
Kontuan izan % 2ko eta hortik gorako ur-galerak
deshidratazioa sortzen duela, eta 40 °C-ko eta hortik
gorako gorputzaren tenperaturak hipertermia.
Emaitzak taulan ere azalduko dira.

Oharra: Simulazioan azaldutako emaitzak ordubeteko
korrikaldia hainbat baldintzatan egin ondoren gorpuizak
nola funtzionatzen duen adierazten duen matematikako
eredu sinplifikatu batean daude oinarrituta.

Airearen tenperatura (°C)

Airearen hezetasuna (%)

Ura edan

20

@® Bai

25
S ——————

30

40

OEz

Deshidratazioa

35 40

60

N ————

42 o

41 {-

40 ' Hipertermia
39

37
36

Airearen
tenperatura (*C)

Airearen
hezetasuna (%)

Izerdiaren
bolumena
{litrotam)

Gorputzaren
tenperatura (°C)
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Zguraldl‘llje‘;ulm egun batean korrika %
39
[ + Nola abiarazi simulazioa ] -

Abiarazi simuwilazioa, beheko informazioan oinarritutako 36
datuak biltzeko. Hautalu golfibeherako menuetatik,
galderari erantzuteko.

Korrikalari bat ordubetez korrika ibili da egun bero eta
lehor batean (airearen tenperatura 40 °C, airearen ) . 25 30 35 40
hezetasuna % 20). Korrikalariak ez du urik edan. Alrearen ienperatura (°C) i —

20 40 60
Baldintza horietan korrika eginda, zer arrisku du B

osasunerako? Ura edan ®Bai OEz

Airearen hezetasuna (%)

Ondorengo hau da korrikalariaren osasunerako arriskua:
|hautatu v| ) Izerdiaren
Hori erakusten du korrikalariaren Alrearen Alrearen bolumena Gorputzaren

[hautatu v| ordubetez korrika aritu tenperatura (°C) | hezetasuna (%) (ltrotan) tenperatura (°C)

ondoren.
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Eguraldi beroko egun batean Korrika
Galdera 2/ 6

4

2 .

4
40 Hipertermia
39

[ » Nola abiarazi simulazioa gg

Abiarazi simulazioa, beheko informazioan oinarrifutako
datuak bilizeko. Egin kilk aukera batean eta, ondoren,
haufatu tawlako datuak, galderari erantzuteko.

Korrikalar bat ordubetez ibili da korrika egun bero eta
heze batean (airearen tenperatura 35 °C, airearen ) 25 30 35 40
hezetasuna % 60), urik edan gabe. Korrikalaria Alrearen tenperatura (*C) i —
deshidratatzeko eta hipertermia izateko arriskuan dago. 20 40 60
A ——
Nola eragingo lioke korrikalariak deshidratazioa eta Ura edan ® Bai O Ez
hipertermia jasateko duen arriskuari korrika dabilen
bitartean ura edateak?

Airearen hezetasuna (%)

36

|zerdiaren

() Ura edateak txikitu egingo luke hipertermia izateko Airearen Airearen b‘f'“""enﬂ
arriskua, baina ez deshidratatzekoa. tenperatura (°C) | hezetasuna (%) (litrotan)

Gorputzaren
tenperatura (°C)

(0 Ura edateak txikitu egingo luke deshidratatzeko
arriskua, baina ez hipertermia izatekoa.

(7 Ura edateak txikitu egingo luke hipertermia izateko
eta deshidratatzeko arriskua.

() Ura edateak ez luke txikituko hipertermia izateko

edo deshidratatzeko arriskua.

‘k Hautatu datuen bi ilara taulan, zure erantzuna
babesteko.
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Eguraldi beroko egun batean korrika % 1
Galdera 3 /6
39
» Nola abiarazi simulazioa ] -

36

Abiarazi simulazioa, beheko informazioan oinarritutako
datuak bilizeko. Egin kiik aukera bafean, hautatu taulako
datuak eta, ondoren, idatzi azalpen baf, galderari
erantzuteko.

Airearen hezetasuna % 60 denean, zer eragin du ) . 35 30 35 40
airearen tenperatura igotzeak ordubeteko korrikaldi baten Alrearen tenperatura (°C) A

i i ?
ondorengo izerdiaren bolumenean’? Airearen hezetasuna (%) 20 40 60
() Izerdiaren bolumena handitu egiten da.

() lzerdiaren bolumena txikitu egiten da.

Ura edan @®Bai OEz

* Hautatu datuen bi ilara taulan, zure erantzuna Izerdiaren
babesteko. Airearen Airearen bolumena Gorputzaren
tenperatura (°C) | hezetasuna (%) (litrotam) tenperatura (°C)

Zein da eragin honen arrazoi biologikoa?
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Eguraldi beroko egun batean korrika 0] I
Galdera 4 /6

39
» Nola abiarazi simulazioa l -

36

Abiarazi simulazioa, beheko informazioan oinarriiutako
dafual biltzeko. Egin klik aukera batean, hautatu taulako
datuak eta, ondoren, idatzi azalpen bat, galderar!
erantzuteko.

Simulazioan oinarrituta, airearen hezetasuna % 40koa
denean, Zein da pertsona batek hipertermiarik izan gabe
ordubetez korri egiteko jasan dezakeen tenperatura
altuena?

Ajrearen tenperatura (°C)

Airearen hezetasuna (%)

0 20°C Ura edan

() 25°C

0 30°C Izerdiaren

) 35°C Airearen Airearen bolumena Gorputzaren
O 40°C tenperatura (°C) | hezetasuna (%) (litrotan) tenperatura ("C)

-k Hautatu datuen bi ilara taulan, zure erantzuna
babesteko.

Azaldu ea datu horiek nola babesten duten zure
erantzuna.
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42
4
40
39

» How to Run the Simulation
:
kT

Run the simulation to collect data based on the

information below. Click on a choice, select data in the 38
fable, and then type an explanation to answer the
question.

Running in Hot Weather
Question 5/ 6 Heat

Stroke

The simulation allows you to choose 20%, 40% or 60%

for air humidity.
Air Temperature (°C)

Do you expect that it would be safe or unsafe to run
while drinking water with the air humidity at 50% and air
temperature of 40°C? Drinking Water

0 Safe
0 Unsafe

Alr Humidity (%)

Air Temperature | Air Humidity | Drinking | Sweat Volume | Water

(°C) (%) Water (Litres) Loss (%) | Temperature (°C)
¢ Select two rows of data to support your answer.

Explain how this data supports your answer
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Energia aldetik eraginkorra den etxea
3arrera

Irakurri sarrera. Ondoren, egin kiik HURRENGOA gezian.

ENERGIA ALDETIK ERAGINKORRA DEN ETXEA

Gero eta interes handiagoa dago mundu osoan energia aldetik eraginkorrak diren etxeak
eraikitzeko. Energia gutxiago kontsumituta etxe-jabeek dirua aurrez dezakete eta atmosferara
berotegi-efektuko gas gutxiago isuri. Arkitekioek simulazioak erabil ditzakete, etxe baten
diseinuan eginiko aukerek energiaren kontsumoan nola eragiten duten ikertzeko.
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Energia aldetik eraginkorra den etxea
Sarrera

Simulazio honek aukera emango dizu teilatua kolore
batekoa edo bestekoa izateak energia-kontsumoari nola
eragiten dion aztertzeko. Teilatuak jasotzen duen
eguzkiaren erradiazioaren zati bat islatu egingo da. Zati
bat absorbatu egingo da eta etxea berotuko du.

Simulatutako etxeak berotzeko eta hozteko kontsumituko
du energia, etxea 23 "C-ko tenperatura erosoan egon
dadin kanpoan tenperatura-tarte bat dagoenean.

Simulazio honetako kontrol-aukera guztiek nola
funtzionatzen duten ikusteko, jarraitu urrats hauel:

1. Egin klik teilatuaren kolore batean.
2. Egin Kiik kanpoko tenperatura batean.
3. Egin Klik "Abiarazi” botoian energia-kontsumoari zer

geratzen zaion ikusteko. Emaitzak taulan azalduko
dira.

Charra: kontsumitutako energia watt-ordutan neurtzen
da. Watt-ordu bat ordubetean homitutako energia-
watt baten baliokidea da.

Watt-orduak

Teilatuaren kolorea

Bameko tenperatura 23 °C
Kanpoko tenperatura (*C)

7 e

@0 O10 O20 O30 O40
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Energia aldetik eraginkorra den etxea
Galdera: 1/4

+ Nola abiarazi simulazioa

Abiarazi simulazioa, beheko informazioan oinarritutako
datuak biltzeko. Erabill arrastatu eta askafu eta, ondoren,
hautatu taulako datuak, galderari erantzuteko.

Etxe batzuk oso Klima beroko eremu batean eraikiko
dituzte; kanpoko tenperaturak askotan 40 °C-tik gorakoak
diren toki batean, hain zuzen. Etxeetan zer koloretako
teilatua jarizea komeni den erabakitzen laguntzeko eskatu
dizute.

Ordenatu teilaturako hiru koloreak oso klima bero batean
etxe bat 23 °C-tara hozteko energia gehien kontsumitzen
duenetik gutxien kontsumitzen duenera.

Energia-kontsume

handiena txikiena

*: Hautatu taulako datuen hiru ilara zure erantzuna
babesteko.

Watt-orduak

Teilatuaren kolorea - @ . W * W
Bameko tenperatura 23 °C

Kanpoko tenperatura (°C) @0 O10 O20 O30 O40
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Energia aldetik eraginkorra den etxea
Galdera: 2/ 4

+ Nola abiarazi simulazioa

Abiarazi simulazioa beheko informazioan oinarritutako
datuak biltzeko. Hautatu goitibeherako menutik, hautatu
faulako datuak eta, ondoren, idatzi azalpen bat galderari
erantzuteko.

Kanpoko tenperatura 10 *C-koa denean, zer alde dago
energia-kontsumoan teilatu zuria duen etxe baten eta
teilatu beltza duen etxe baten artean?

10 “C-tan, teilatu zuria duen etxe batek energia

[Hautatu | erabiltzen du teilatu beltza
duen etxe batek baino.

f Hautatu taulako datuen bi ilara zure erantzuna
babesteko.

Azaldu zer alde dagoen energia-kontsumoan, eguzki-
erradiazioari teilatuaren kolore bat eta bestea joizen
dituenean zer gertatzen zaion deskribatuz.

Watt-orduak

Teilatuaren kolorea

) e

®0 O10 ©20 O30 O40

Bamneko tenperatura 23 °C
Kanpoko tenperatura (°C)
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Energia aldetik eraginkorra den etxea

Galdera: 3/ 4
+ Nola abiarazi simulazioa . . . .
Abijarazi simuiazioa beheko informazioan oinarritutako Watt-orduak

dafuak biltzeko. Hautatu goitibeherako menuetatik,
galderari eranizuteko.

Simulazioaren arabera, zer alde dago teilatu gorriko etxe
baten eta teilatu zuriko etxe baten energia-kontsumoen
artean?

10°C-tan eta hortik behera, teilatu gorriko etxe batek i (C] O O
Teilatuaren kelorea
energia | Hautatu | kontsumitzen du
. : = Bameko tenperatura 23 °C
teilatu zuriko etxe batek baino. Kanpoko tenperatura (*C) @0 O10 O20 O30 O40

20°C-tan eta hortik gora, teilatu gorriko etxe batek

energia | Hautatu v/| kontsumitzen du
teilatu zuriko etxe batek baino.




Energia aldetik eraginkorra den etxea
Galdera: 4/ 4

PISA 2015

+ Nola abiarazi simulazioa

Abiarazi simulazioa beheko informazioan oinarritutako
dafuak biltzeko. Egin kiik aukera batean, galderari
erantzuteko.

Simulazioan oinarrituta, zer ondoriozta dezakezu kanpoko
tenperaturaren eta energia-kontsumoaren arteko
harremanari buruz teilatuen hiru koloreak eta tenperatura
guztiak aintzat hartuta?

) Kanpoko tenperatura igotzen denean, energia-
kontsumoa handitu egiten da.

) Kanpoko tenperatura jaisten denean, energia-
kontsumoa handitu egiten da.

) Kanpoko tenperaturaren eta barruko tenperaturaren
arteko aldea handitzen denean, energia-kontsumoa
handitu egiten da.

) Kanpoko tenperaturaren eta barruko tenperaturaren
arteko aldea txikitzen denean, energia-kontsumoa
handitu egiten da.

Watt-orduak

Teilatuaren kolorea

2"

®0 C10 O20 O30 O40

Bameko tenperatura 23 °C
Kanpoko tenperatura (*C)




